

# ВМЕСТЕ ИНЭИНИЕМ

Ежемесячная газета Черкасского областного благотворительного  
еврейского фонда „Турбота поколенье – Хэсэд Дорот“

Издаётся с декабря 2000 года.

Адар II/ Нусан 5782

апрель 2022

№4(244)



Праздник Лаг ба-Омер (с иврита — „33-й день Омера“), который еврейский народ отмечает сегодня зажжением костров и стрельбой из луков — это праздник довольно странный, состоящий из двух разнородных, и даже, на первый взгляд, противоречащих друг другу элементов.

С одной стороны, Лаг ба-Омер — праздник мистический, посвященный памяти великого каббалиста рабби Шимона Бар-Иохая (II в.н. э.), автора книги „Зоһар“ — книги, раскрывающей мистические тайны Торы. И в честь этого праздника каббалы мы зажигаем костры. Также как огонь на внешний и поверхност-

## Второй Песах — Песах шени

День 14-го Ияра называется „Вторым Песахом“ (Песах шени), ибо в этот день во времена, когда существовал Иерусалимский Храм, приносили пасхальную жертву те, кто не имел возможности принести её в срок, 14-го Нисана, — из-за того, что находились в состоянии ритуальной нечистоты или не могли вовремя прибыть в Иерусалим из удаленного места.

Вот что говорит об этом Тора: «И говорил Г-сподь Моше так: „Скажи сынам Израиля что всякий, кто будет нечист из-за усопшего, или он будет в дальнем пути, из вас или потомков ваших, то и он должен совершить песах Г-споду. Во второй месяц, в 14-й день, в сумерки пусть справляют его, с мацой и марором пусть едят его“» (Бемидбар, 9,10).

14-е Ияра не является праздничным или полупраздничным днём. Однако поскольку во времена Храма это был радостный день для всех тех, кто исполнял в это день заповедь о пасхальной жертве, мы продолжаем выделять его и сегодня. Поэтому 14-го Ияра мы не читаем покаянную молитву Таханун.

Существует обычай есть в этот день мацу, оставшуюся от праздника Песах, в память о пасхальной жертве, которая съедалась вместе с мацой.

14-е Ияра названо „Вторым Песахом“, поскольку месяц Ияр, когда приносится эта жертва, является вторым месяцем года. В Иерусалимском Талмуде этот день назван „Малым Песахом“.

Существует принципиальное отличие пасхальной жертвы от всех остальных жертвоприношений. Для принесения любой другой жертвы еврейским законом установлено определённое время, если это время прошло, жертва уже не может быть принесена. Однако пасхальная жертва, несмотря на то, что Тора точно установила время её принесения, в определённых случаях (а именно — если еврей по одной из двух упомянутых выше причин не мог принести её вовремя) должна быть, согласно Торе, принесена в указанный законом второй срок — 14-го Ияра.

Чем вызвано это отличие? Тем, что пасхальная жертва принципиально отличается от всех остальных. Ведь тот, кто обязан был принести любую другую личную или общественную жертву, но не сделал этого, не выполнил позитивную заповедь Торы, однако не и нарушил её запрета, и закон не назначил ему никакого наказания. Однако с пасхальной жертвой дело обстоит иначе. Тот, кто намеренно не принёс её, подлежит суровому наказанию — карету.

Из того, насколько суровому наказанию — отторжению от Источника жизни — подлежит тот, кто сознательно отказался от выполнения заповеди о пасхальной жертве, мы учим, что награда за исполнение её должна быть ещё больше. Ведь мера добра (и награды) больше и полнее меры беды (и наказания) в 500 раз! Это значит, что тот, кто удостоится вовремя принести пасхальную жертву, присоединяется к Источнику жизни вместе с народом Израиля.

Именно поэтому на втором году после Исхода из Египта, когда евреи справляли свой первый Песах в пустыне, те из них, кто были ритуально нечисты из-за прикосновения к человеческим останкам и не могли принести вовремя пасхальную жертву, пришли к Моше и Аарону и сказали: „За что же мы будем лишены того, чтобы принести жертву Г-споду в назначенное для неё время среди сынов Израиля?“ (Бемидбар, 9,7)

Они сказали: „Хотя мы знаем, что не будем наказаны за неисполнение заповеди, поскольку не имели возможности её исполнить, но почему мы должны лишиться великой награды за её исполнение? Ведь тот, кто исполнит её, полностью разрывает всякую связь с идолами других народов и соединяется нерасторжимой связью с еврейским народом и его Создателем на вечные времена“. Наши мудрецы учат: „Тот, кто намеревался исполнить заповедь, но не зависящие от него обстоятельства лишили его такой возможности, удостоивается той же награды, какой удостоился бы, если бы исполнил эту заповедь“. Эти люди, не исполнившие заповедь по не зависящей от них причине оттого, что стали ритуально нечестными, прикоснувшись к мертвец, полагали, что не удостоятся ожидаемой награды. Они считали, что если бы не согрешили в прошлом году, создав золотого тельца, то ангел смерти не имел бы власти над еврейским народом, и они не осквернились бы, прикоснувшись к мёртвым телам. Они опасались, что их будут рассматривать не как людей, которых не зависящие от них обстоятельства лишили возможности исполнить заповедь, а как людей, не исполнивших её по ошибке (например, по забывчивости). В таком случае награда за „исполнение“ неисполненной заповеди не была бы им положена, в отличие от всех остальных евреев, которые, хотя и участвовали в создании золотого тельца, но не были лишены привилегии принести пасхальную жертву. Поэтому-то эти люди и спросили Моше: „За что же мы будем лишены права принести эту жертву Вс-вышнему?“

Еврей, который находился в состоянии ритуальной нечистоты когда приносилась пасхальная жертва 14-го Нисана, или же был в этот день далеко от Иерусалима, или не смог принести жертву по не зависящим от него обстоятельствам, или не принёс её по ошибке, или даже не принёс жертву сознательно в указанное время — во всех этих случаях он приносит её в конце дня 14-го Ияра, во „Второй Песах“.

Нееврей, принявший иудаизм и ставший евреем между 14-м Нисаном и „Вторым Песахом“, и еврейский ребёнок, достигший совершеннолетия в эти дни, также обязаны принести пасхальную жертву во „Второй Песах“.

Еврейский закон устанавливает такое правило: даже когда число евреев, находившихся 14-го Нисана в состоянии ритуальной нечистоты, очень велико, если они представляют собой лишь меньшинство еврейского народа, то обязаны принести пасхальную жертву 14-го Ияра. Однако если они составляют большинство народа, или если козны или священные предметы, при помощи которых производится служение в Иерусалимском Храме, ритуально нечисты, то все евреи — и ритуально чистые, и ритуально нечестые — приносят жертву 14-го Нисана.

Если половина еврейского народа ритуально чиста, а половина — нет (из-за контакта с мёртвым телом), весь народ приносит жертву 14-го Нисана, ритуально чистые — отдельно, соблюдая необходимые предосторожности, чтобы сохранить ритуальную чистоту, остальные — невзирая на своё состояние.

Однако если те, кто ритуально нечисты, составляют большинство, то весь народ приносит пасхальную жертву вместе, как бы в состоянии нечистоты.

Каким образом определяют в Песах, является ли большинство народа ритуально чистым или нет? Опрашивают еврей, намеревающийся войти во двор Храма (для того, чтобы совершить жертвоприношение). Прежде, чем первая группа войдёт во двор Храма, на базе этой статистической выборки делается вывод о состоянии народа.

В чём заключаются отличия между законами пасхального жертвоприношения в Нисане и в Ияре? В Нисане еврей запрещается приносить пасхальную жертву до того, как он полностью уничтожит хамец в своём владении. Жертвенное мясо должно быть съедено только в заранее отведённом для этого доме (или ином месте). В то время, когда едят её мясо, читается Галлель, пасхальное жертвоприношение сопровождается принесением в жертву Хагиги. Наконец, её разрешается приносить и в состоянии ритуальной нечистоты, если большая часть народа находится в этом состоянии.

В Ияре дело обстоит иначе: в это время разрешается иметь в доме хамец. В то время, когда едят мясо пасхальной жертвы, не обязательно читать Галлель, разрешается выносить её мясо за пределы дома (или иного места), установленного заранее для того, чтобы съесть его там. Вместе с ней не приносят в жертву Хагигу. Наконец, её не приносят в состоянии ритуальной нечистоты.

В обоих случаях — и 14-го Нисана, и 14-го Ияра — разрешается приносить пасхальную жертву, даже если эти дни выпадают на субботу. В обоих случаях во время жертвоприношения читается Галлель, а мясо жертвы съедается в жареном виде в заранее установленном доме (или ином месте) вместе с мацой и марором. В обоих случаях не разрешается оставлять часть мяса на следующий день и ломать кости жертвы. Так учил Рамбам.

Известен случай в еврейской истории, когда большая часть еврейского народа совершила пасхальное жертвоприношение во „Второй Песах“ из-за ритуальной нечистоты. Это произошло во времена царя Хизкиягу, который очистил Храм, кознов и весь народ от нечистоты, связанной со служением идолам, насаждавшимся его отцом Ахазом. Эта нечистота оскверняет так же, как нечистота, вызванная контактом с мёртвым телом. Хизкиягу понял, что не успеет очистить большую часть народа до наступления Песаха.

Еврейские мудрецы не одобрили это решение, поскольку, как мы уже знаем, оно противоречило закону: в случае, когда большая часть народа ритуально нечиста, пасхальное жертвоприношение не откладывается, а совершается вовремя, 14-го Нисана, даже теми, кто ритуально нечист.

Почему Тора установила „Второй Песах“ именно 14-го Ияра? Ведь для того, чтобы все евреи вернулись в состояние ритуальной чистоты, достаточно было бы двух недель, а не месяца!

Рабби Яков Амдин объясняет это так. В год Исхода из Египта евреи питались запасами взятой из Египта мацы вплоть до вечера 15-го Ияра. Стало быть, святость Песаха и чудо Исхода, тесно связанные с мацой, непосредственно распространялись лишь вплоть до этого дня. Поэтому „Второй Песах“, когда в доме у нас находятся и маца, и хамец, и назначен на 14-е Ияра — последний день, когда у евреев, вышедших из Египта, оставалась маца.

Такое же объяснение дал и Гакоген из Люблина в книге „При цадик“.

В 2022 году 14 Ияра выпадает на 15 мая.

ный взгляд не виден в дереве, но на самом деле он в „потенциале“ содержится в дереве, ибо дерево может гореть, так и в Торе на внешний и поверхностный взгляд изложены лишь истории случившиеся с нашими предками и Законы, но внутри неё, на самом деле, горит мистический огонь.

С другой же стороны, в Лаг ба-Омере есть и совсем иной, исторический и национальный аспект. Обычай, согласно которому дети стреляют из лука и проводят военно-спортивные состязания, связывают с памятью о восстании Бар-Кохбы (135 г. н.э.) — событием „материального плана“ еврейской истории — хотя и очень важным, но весьма далёким, казалось бы, от мистических тайн Торы.

На самом деле, два этих аспекта Лаг ба-Омера очень близки между собой. И оба связаны с личностью рабби Акивы — самого великого из мудрецов, человека, заложившего основы Талмуда и всей еврейской жизни и определившего больше, чем любой другой еврейский мудрец, весь характер иудаизма последних двух тысяч лет. Рабби Акива был мистиком и учителем р. Шимона Бар-Иохая, именно его Каббала изложена в книге „Зоһар“.

И в то же время рабби Акива был одним из самых активных сторонников борьбы за еврейскую независимость. Он не только поддержал восстание Бар-Кохбы, но и объявил Бар-Кохбу „потенциальным Мессией“. Да и самой причине траурности дней счёта Омера — траурности, на фоне которой празднуется Лаг ба-Омер, — является, согласно Талмуду, „смерть 24 тысяч учеников рабби Акивы“, и не была ли она следствием поражения восстания Бар-Кохбы?

В личности рабби Акивы гармонично сочеталась с одной стороны, удивительная способность подниматься в высокие сферы духа и мистики и, с другой стороны, самое что ни на есть материальное стремление возродить еврейскую национальную жизнь на своей земле.

Стоит отметить, что в течение последних столетий Лаг ба-Омер больше, чем какой-либо другой еврейский праздник был символом еврейского национального возрождения. В течение тысячелетия после Талмуда Лаг ба-Омер, хотя и считался особым днём, но реально не праздновался. Активное празднование Лаг ба-Омера с зажжением костров и т.п. было установлено группой раввинов и каббалистов, сформировавшейся в середине XVI века в Цфате. В 1492 году, евреи были изгнаны из Испании. Это изгнание унесло около трёхсот тысяч жизней и уничтожило ведущую еврейскую общину, процветавшую более тысячи лет. (Современники даже сравнивали изгнание из Испании с катастрофой разрушения Храма.) И вот, некоторые изгнанники достигли Земли Израиля; они обосновались в основном в Цфате и ощущали своё переселение в Святую Землю как первое звено в возрождении еврейского присутствия в Стране Израиля. И, действительно, с „цфатской группы“ началось — и уже не прерывалось до нашего времени — усиление еврейской жизни в Эрец Исраэль. Но раввины Цфаты были не просто выдающимися учителями — их книги определили развитие еврейской традиции вплоть до нашего времени. Они были прежде всего каббалистами и мистиками, считавшими, что возвращение евреев в Землю Израиля неразрывно связано с „обновлением лика Торы“, что выразилось в более широком изучении Каббалы, которая до того времени была доступна лишь единицам. Каббалисты Цфаты смогли придать еврейскому мистическому учению новую форму, в психологическом отношении более близкую и понятную для современников, и на их работах базируется всё дальнейшее развитие Каббалы: хасидизм, школа Виленского Гаона, религиозный сионизм рава Кука.

В качестве знака возрождения еврейской жизни в Земле Израиля Мудрецы Цфаты придавали особое значение акцентированию праздничного характера Лаг ба-Омера. Именно они установили традицию паломничества на Мерон (могилу р. Шимона Бар-Иохая), разжигание костров и остальные современные элементы этого праздника.

В 2022 году праздник выпадает на 19 мая.

Пинхас ПОЛОНСКИЙ.

## Дни счёта Омера

Сразу после Песаха, дня выхода из Египта, начинается „сфират ха-Омер“ — „дни счёта Омера“. Б-г как бы говорит евреям: „Выход из Египта — это только начало. Начинайте считать дни. Я обещаю вам ценный дар, и вы получите его, когда пройдёт 49 дней, семь полных недель после Исхода. Пусть каждый из вас считает эти дни для себя“. Через 49 дней после Песаха, когда евреи подошли к горе Синай (праздник Шавуот), они заключили с Б-гом союз и получили Тору. Дни счёта Омера — подготовка к этому событию.

Существуют три цели дней счёта Омера. Первая состоит в том, что выход на свободу не может заключаться лишь в разрыве со старым. Свобода — это не только право распоряжаться собой; она неполна, если не содержит возможности реализовать себя, свой внутренний потенциал, сделать свою жизнь осмысленной. Для всего этого отнюдь не достаточно освободиться от цепей. Нужно иметь в жизни достойную задачу и силы для её осуществления. И это то, что евреи получили с Дарованием Торы. Поэтому Песах и Шавуот рассматриваются как единый праздник, и счёт Омера — связка, которая подчёркивает это.

Вторая идея такова: получение Торы невозможно сразу после ухода из рабства. 49 дней дано нам, чтобы пройти путь от Египта до Синая. Человек, вышедший из рабства, ещё не готов к получению Торы; необходима предварительная внутренняя подготовка, чтобы изгнать рабство из своей души и научиться достойно распоряжаться своей свободой. Мудрецы Каббалы указывают, что „49“ — неслучайное число. Оно приводит подробное описание структуры души человека, выделяя в ней 7 основных компонентов. Поэтому каждая неделя счёта Омера посвящена исправлению в себе соответствующего компонента.

Третья идея состоит в том, что процесс очищения для принятия Торы строго индивидуализирован. В отличие, например, от календарных расчётов месяцев и лет, которые выполняют представители Верховного суда от имени всего народа, счёт дней от Исхода до Дарования Торы должен проводиться каждым евреем для себя. Собственное принятие Торы — очень интимная вещь, и каждый идёт к этому своим путём, каждый считает Омер для себя. Тора предписывает евреям общий для всех закон, но совершенно не навязывает однозначного образа мышления. Иудаизм отнюдь не однороден; внутри него множество течений и школ с разным мировоззренческим подходом. Да и сама структура еврейского народа, состоящего из 12-ти колен, подчёркивает нашу мозаичность (один еврей дополняет другого). Мы являемся единым народом не тогда, когда одна точка зрения подавляет другие, а тогда, когда каждый, честно стремясь к Б-жественной истине, вносит свой вклад в общую картину. В Храме было 12 ворот, и каждый человек должен был входить в ворота, предназначенные для его колена. Если он пытался войти в чужие ворота, они закрывались. Каждый должен был найти свой, подходящий именно для него, путь к Б-гу и Его Торе.

Имрей Ноам.





